Секция «Социология семьи и демографии»

Трансформация российских семей в XXI веке

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

Лабойко Надежда Юрьевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

E-mail: nadezdalabojko2018@gmail.com

Изменения в современных семьях — вопрос, вызывающий большой интерес у социологов. В нашем обществе происходят существенные перемены, которые требуют изучения и анализа. Так за последние десятилетия структура и динамика семейных отношений претерпели значительные изменения, связанные с социальными, экономическими и культурными сдвигами.

Рассмотрим более подробно, какие изменения произошли в современных семьях. Вопервых, традиционные гендерные роли в семье пересматриваются. Изменения в гендерных ролях играют важную роль в трансформации семейных отношений. С увеличением числа женщин на рынке труда традиционные роли мужчин и женщин в семье становятся более гибкими. Женщины все чаще занимают активные позиции в карьере и бизнесе, а мужчины становятся более вовлеченными в домашние обязанности и воспитание детей. Это изменение способствует формированию более гибких и равноправных отношений, где обязанности делятся в зависимости от возможностей и предпочтений членов семьи. По данным исследований ВЦИОМ 2023 года за последние пятнадцать лет количество людей, считающих, что в семье должен быть лидер, уменьшилось вдвое - с 58% до 29%. Сегодня примерно каждый пятый респондент считает главой семьи старшего мужчину, а если его нет, то старшую женщину, то есть придерживается патерналистской модели принятия решений в семье. Ещё 7% предпочитают прагматический подход — по их мнению, важные решения должен принимать тот, кто лучше разбирается в ситуации. Утилитаристский подход, при котором власть в семье принадлежит основному кормильцу, наименее распространён — его придерживаются только 4% опрошенных.

Консенсусный подход, исключающий наличие главы семьи, находит всё больше поддержки среди россиян. Сегодня 68% считают, что важные решения должны приниматься совместно, а мелкие — в соответствии с распределением обязанностей.

Наиболее заметно изменились взгляды молодых людей. Число сторонников равенства увеличилось среди 18–24-летних в 2,4 раза по сравнению с 2005 годом — до 78%. Доля тех, кто считает основным кормильца главой семьи, и тех, кто предпочитает, чтобы решения принимал наиболее опытный член семьи, сократилась до минимума — 1% и 3% соответственно. Каждый седьмой представитель этой возрастной группы считает, что главой семьи должен быть старший родственник (15%)[4].

Во-вторых, в современных семьях наблюдаются значительные изменения в следовании традициям, что отражает динамику социокультурных процессов и адаптацию к новым условиям жизни. Одним из ключевых факторов, способствующих изменению традиций, является рост индивидуализма. Современные семьи всё чаще стремятся к созданию собственных уникальных обычаев, которые отражают их ценности и предпочтения.

В декабре 2023 года Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) провел опрос среди россиян на тему традиций в эпоху перемен. Большая часть россиян считает, что важно сохранять традиционные семейные ценности, включая материнство, отцовство и многодетность (77%). Однако 16% россиян считают, что не стоит держаться

за традиционные семейные ценности, так как они меняются со временем. В основном это молодёжь (42% в возрасте до 25 лет и 26% в возрасте 25–34 лет), которая ещё не создала семью и не стала родителями, поэтому для них важнее поиск себя, самореализация, образование и профессиональное развитие%) [6].

В-третьих, за последние годы количество браков сократилось, а число разводов возросло. Многие пары предпочитают длительные отношения без официального оформления брака, что особенно заметно среди молодых людей. Также повысилась социальная и экономическая независимость женщин, что сделало разводы более приемлемыми и менее стигматизированными. По данным исследования ВЦИОМ на тему брака и сожительства показали, что в обществе становится всё более привычной ситуация, когда мужчина и женщина живут вместе без официальной регистрации брака (46% россиян считают это нормой, особенно среди тех, кто не состоит в браке — 56%). Вероятно, эта тенденция будет развиваться и дальше: среди молодёжи 18–24 лет таких уже 58%. Однако традиции и нормы семейной жизни по-прежнему сильны: 45% опрошенных не одобряют такие отношения (среди пожилых людей 60 лет и старше — 55%, среди женщин — 52%, среди мужчин — 38%)[1].

Исследования направленные на изучение отношения респондентов к разводам показала, что наиболее распространённые причины для развода среди россиян включают: бедность (33%), непонимание между супругами (15%), измены (14%), бытовые проблемы (10%), а также несовместимость характеров и алкоголизм (по 8%) [5].

В-четвёртых, наиболее позднее вступление в брак, также является важным аспектом, так как оно может влиять на стабильность и качество семейных отношений. Так по данным статьи «Когда пора по парам? Современная семья в графиках и цифрах» большинство пар регистрируют отношения ближе к 27–29 годам. Кроме того, и женщины и мужчины все чаще заводят семью после 35 лет. Взгляд на брак у молодого поколения меняется. Они стремятся к независимости и ценят личные достижение выше того, что человек получил от родителей [3].

Согласно данным Росстата одним из факторов, влияющих на снижение рождаемости является то, что молодые люди откладывают рождение детей на более поздние сроки. Средний возраст женщины при рождении первого ребёнка сейчас составляет 26,2 года, второго — 29,7 года, а третьего — 32 года. За период с 1995 года по 2023год возраст матерей увеличился на 3,5 года при рождении первенца, на 2,8 года — второго ребёнка и на 2,1 года — третьего ребёнка [2].

Таким образом, в современных семьях наблюдаются значительные изменения, отражающие социокультурные процессы и адаптацию к новым условиям.

Источники и литература

- 1) Брак и сожительство: ставим знак тождества? // ВЦИОМ. Новости: URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/brak-i-sozhitelstvo-stavim-znak-tozhdestva
- 2) Выборочное наблюдение репродуктивных планов населения 2022 // Pocctat: URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/new_site/RPN22/index.html
- 3) Когда пора по парам? Современная семья в графиках и цифрах // TACC. Статья: URL: https://tass.ru/obschestvo/8901099
- 4) Кто в доме хозяин // ВЦИОМ. Новости: URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kto-v-dome-khozjain
- 5) От брака до развода// ВЦИОМ. Hoвости: URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ot-braka-do-razvoda-1990-2021

6) Традиции в эпоху перемен // ВЦИОМ. Новости: URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tradicii-v-ehpokhu-peremen